
 
 

  Datenschutzerklärung 
Exzellenzstipendium / Preis für herausragende Leistungen 

 
 

 
 
 
 
Der Zweck dieser Datenschutzerklärung (im Folgenden: Erklärung) ist es, alle betroffenen Personen 
über die Bewertung und Abwicklung des von der Semmelweis Universität (im Folgenden: SE) und dem 
Betreiber des Budapest Campuses der McDaniel College, der College International Oktatási Kft. (im 
Folgenden: CI), als Vertragsparteien (im Folgenden einzeln: Partei, gemeinsam: Parteien) 
ausgeschriebenen Exzellenzstipendiums (im Folgenden: Stipendium) sowie über die Verarbeitung von 
Bildaufnahmen, die zu Werbe- und Informationszwecken für das Stipendium erstellt wurden. 
 
Die Verarbeitung und Speicherung der in dieser Erklärung genannten personenbezogenen Daten der 
Personen, die sich um ein Stipendium bewerben (im Folgenden: „Bewerber“), sowie der Stipendiaten 
(im Folgenden: Stipendiaten) als betroffene Personen (im Folgenden zusammenfassend: alle 
Betroffenen) erfolgt gemäß den jeweils geltenden Datenschutzbestimmungen unter besonderer 
Berücksichtigung der Verordnung (EU) 2016/679 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 27. 
April 2016 zum Schutz natürlicher Personen bei der Verarbeitung personenbezogener Daten, sowie zur 
Aufhebung der Verordnung (EG) Nr. 95/46/EG (Datenschutz-Grundverordnung) (im Folgenden: 
DSGVO).  
 
Über den Schutz personenbezogener Daten 
 
Die Parteien als gemeinsame Datenverarbeiter (im Folgenden gemeinsam als „Datenverarbeiter” 
bezeichnet) respektieren den Schutz personenbezogener Daten gemäß den Bestimmungen der 
Vereinbarung über die gemeinsame Datenverarbeitung und sorgen für die Verarbeitung und 
Speicherung der zur Verfügung gestellten Daten dieser Art gemäß den geltenden Rechtsvorschriften. 
Die Datenverantwortlichen dürfen personenbezogene Daten ausschließlich für die angegebenen 
Zwecke verwenden, sie nicht mit Daten aus anderen Quellen zusammenführen und geben die 
verarbeiteten personenbezogenen Daten – sofern nicht ausdrücklich gesetzlich vorgeschrieben – nur 
mit ausdrücklicher Zustimmung der betroffenen Person an Dritte weiter und unternehmen alle 
zumutbaren und von ihnen zu erwartenden Anstrengungen, um diese Daten zu schützen 
 
 
Datenschutzbeauftragter und Kontaktdaten: 

Semmelweis Universität: 
• Sitz: 1085 Budapest, Üllői út 26.; 
• Datenschutzbeauftragte: dr. Trócsányi Sára; 
• Ee-mail: adatvedelem@semmelweis.hu 

College International Oktatási Kft.: 
• Sitz: 1071 Budapest, Bethlen Gábor tér 2.; 
• Datenschutzbeauftragter: Nagy Géza 
• E-mail: gnagy@mcdaniel.hu 

  



Umfang der verarbeiteten personenbezogenen Daten: 
• Im Falle des Bewerbers: Name, Geburtsort, Geburtsdatum, Name der Mutter, 

Staatsangehörigkeit, NEPTUN-Code, mit der Bewerbung zusammenhängender 
Notendurchschnitt; 

• Im Falle des Stipendiaten: Name, Geburtsort, Geburtsdatum, Name der Mutter, 
Staatsangehörigkeit, NEPTUN-Code, Bankverbindung. 

• Im Falle einer Aufnahme: Foto des Stipendiaten 
 
Zweck der Datenverarbeitung: 

• Im Falle des Bewerbers ist der Zweck der Datenverarbeitung die Bewertung der eingereichten 
Bewerbung und die Benachrichtigung des Bewerbers über das Ergebnis der Bewertung;  

• Im Falle des Stipendiaten, der/die das Stipendium erhalten hat, ist der Zweck der 
Datenverarbeitung die vollständige Erfüllung der Rechte und Pflichten, die in dem zwischen 
den Datenverarbeitern und dem Stipendiaten geschlossenen Vertrag (im Folgenden: 
Stipendienvertrag) festgelegt sind. 

• Bei Bildaufnahmen der Stipendiaten (im Folgenden: Aufnahmen), die den Stipendien erhalten 
haben, ist der Zweck der Datenverarbeitung die Erstellung und Verwendung der Aufnahmen 
im Zusammenhang mit der Verleihung des Stipendiums und zu Werbezwecken für das 
Stipendium durch die Datenverarbeiter gemeinsam, oder auf von ihnen jeweils betriebenen 
Online-Plattformen sowie auf den von ihnen verwalteten Social-Media-Plattformen. 

 
Rechtsgrundlage für die Datenverarbeitung: 

• Im Falle des Bewerbers: freiwillige Einwilligung des Bewerbers nach Aufklärung [Artikel 6 
Absatz 1 Buchstabe a DSGVO]; 

• Im Falle der betroffenen Stipendiaten: Die Datenverarbeitung erfolgt zur Erfüllung einer 
rechtlichen Verpflichtung, der der Datenverantwortliche unterliegt [Artikel 6 Absatz 1 
Buchstabe c DSGVO]; 

• Im Falle der Aufnahme: Freiwillige Einwilligung der betroffenen Stipendiaten nach Aufklärung 
[Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe a DSGVO]. 

 
Dauer der Datenverarbeitung: 

• Im Falle des Bewerbers: 1 (ein) Jahr nach Abschluss der Bewertung der Bewerbung oder bis 
zum Widerruf der Einwilligung oder bis zur Ausübung des Widerspruchsrechts; 

• Im Falle der betroffenen Stipendiaten: acht (8) Jahre nach der Vergabe des Stipendiums; 
• Im Falle der Aufnahme: bis zum Widerruf der Einwilligung oder bis zur Ausübung des 

Widerspruchsrechts. 
 
Einsichtbarkeit der Daten: 

• Die von den betroffenen Personen angegebenen personenbezogenen Daten sind 
ausschließlich den zuständigen Mitarbeitern der Datenverarbeiter zugänglich, die Daten 
werden vertraulich behandelt. 

• Im Falle einer Aufnahme ist diese nach der Veröffentlichung für jedermann zugänglich. 
 
Datenspeicherung und Datensicherheit: 

• Die Datenverarbeiter treffen geeignete Maßnahmen, um personenbezogene Daten unter 
anderem vor unbefugtem Zugriff und unbefugter Änderung zu schützen. 

• Im Falle einer Datenschutzverletzung gemäß Artikel 4 Absatz 12 der DSGVO benachrichtigt der 
Datenverantwortliche, der die Verletzung festgestellt hat, den anderen 
Datenverantwortlichen unverzüglich, spätestens jedoch innerhalb von 24 (in Worten: 
vierundzwanzig) Stunden nach Feststellung der Verletzung und leitet unverzüglich, spätestens 
jedoch innerhalb von 72 (in Worten: zweiundsiebzig) Stunden, eine Untersuchung des Vorfalls 
ein und meldet ihn der zuständigen Aufsichtsbehörde und informiert die betroffenen 



Personen, wenn der Datenschutzvorfall wahrscheinlich ein Risiko für die Rechte der 
betroffenen Personen darstellt. 

 
Rechte der betroffenen Person in Bezug auf die Verarbeitung ihrer personenbezogenen Daten: 
 
Wenn die betroffene Person der Ansicht ist, dass wir bei der Verarbeitung ihrer personenbezogenen 
Daten nicht rechtmäßig vorgegangen sind, bitten wir sie, ihre Bemerkungen oder Forderungen 
zunächst an uns als Datenverantwortliche unter einer der oben genannten Kontaktadressen zu richten, 
damit wir die Bemerkungen so schnell und effizient wie möglich bearbeiten und berücksichtigen 
können. 
 
Alle betroffenen Personen können ihre Rechte im Zusammenhang mit der Verarbeitung 
personenbezogener Daten über die oben genannten Rechte hinaus gemäß den Bestimmungen der 
DSGVO und des Gesetzes CXII von 2011 über das Recht auf informationelle Selbstbestimmung und 
Informationsfreiheit ausüben. 
 
Bei einer Rechtsverletzung im Zusammenhang mit der Verarbeitung personenbezogener Daten oder 
bei Vorliegen einer unmittelbaren Gefahr einer solchen Rechtsverletzung kann sich die betroffene 
Person mit ihrer Beschwerde/Meldung an die Nationalen Behörde für Datenschutz und 
Informationsfreiheit (www.naih.hu, 1055 Bp., Falk Miksa utca 9-11., Telefon: + 36 1/ 391-14 00) 
wenden. 

http://www.naih.hu/

